

# 浅谈家庭教育中习惯和能力的培养

李 倩

(青岛莱芜一路小学, 山东 青岛 266071)

**摘要:**一直以来孩子的教育问题都是大家广泛关注的重点,除学校教育外,如何做好家庭教育也是家长们比较头疼的一个问题,此文针对家庭教育中孩子的好习惯培养方法,家长对待孩子日常成绩的态度以及在培养孩子表达能力和计算能力等方面所需采取的措施,就如何开展美好教育理念下家庭教育和学校教育的有机结合,在此结合期末家长会开展家校活动进行简单总结。

**关键词:**家校教育 习惯培养 陪伴成长 家校合作 能力培养

中图分类号: G623.9

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 03-0191-03

## 一、习惯培养

### 1.平日学习

对于低年级的孩子,老师对孩子学习上的关注点是注重孩子平日的学习过程、努力培养孩子形成“良好的学习习惯”(包括:专心听讲的习惯、每天读书的习惯、规范书写的习惯、按时作业的习惯、及时巩固复习的习惯)和“自主的学习能力”(主要表现在会认真听讲、善于动脑、乐于交流、能抓紧时间自己独立完成作业、学会自己检查确保质量、有能力的孩子还会进行拓展练习)。应该说,一个学期下来,老师们觉得班级的每一个孩子在学习上都是有收获和进步的。

所以,家长们以平和与理智的心态,在陪伴孩子学习、成长的过程中多进行自我反思与自我完善,就能很好地找到教育好孩子的用力点。

课前预习—上课听讲—课后复习是有效学习的三部曲。关于复习:人的大脑是一个记忆的宝库,从“记”到“忆”是有个过程的,其中包括了识记、保持、再认和回忆。正因为如此,学习的过程规范而言应该分为预习—学习—复习这三步。根据美国学者研究,即使是100个完全学会的事物,第一天只能记住60%、第2天40%、第三天30%而已。可是往后的记忆减少就很慢了,1个月后大概还能记住20%,为了不将学过的忘记,复习很有必要。当天复习由于记忆犹新,所以学习过的能记住,也可达到学习的成就感、满足感。如果两、三天后才复习,由于记忆已经淡薄,所以效率很差,如果完全不复习的话,学过的就渐渐忘记了。一年级的孩子课堂40分钟很少能有完全专注高效的,这就需要家长提醒孩子完成作业后进行复习,养成按时复习的好习惯。回想一下这个学期期末复习期间为什么有的家长和孩子感到劳累、为什么有的家长突然发现孩子原来学得不好,这其实都和平日学习缺少复习巩固或者复

习巩固不扎实有直接原因。有些家长习惯于给孩子找各种各样的卷子做,认为这是在复习,其实孩子没有夯实好基础做再多的卷子也没有用。

低年级语文学习重点是拼音、识字、写字、朗读背诵,这些必须通过听写、默写、认读检查等形式加强每日、定期、循环复习巩固。夯实了基础,再给孩子适度练练题型,加强阅读、练笔写话拓展。而数学、英语学科在学习过程中也需要借助语文学习的成果来进行读题、审题以及方法的思考,也就是说,各学科之间是相辅相成、相互影响的。

而中高年级的数学学习已不同于低年级了,抽象知识增多了,知识的综合性增多了,难度加大了。有些孩子一时难以适应,再加上没有好的学习习惯,这样也就很容易出现两极分化。要学好数学,除了孩子与老师的努力,同样需要我们家长的配合。

### 2.学习成绩

怎样看待成绩?成绩=意志品质+习惯+方法。等式的左边好因为右边很好,右边的项目实施过程出了问题,左边的结果自然就有问题。笔者深深认同成绩不代表一切,孩子的健康、善良、乐观都绝对高于成绩。但是这不意味着我们就要抛弃对孩子成绩的要求。如龙应台所言:孩子,我要求你读书用功,不是因为我要你跟别人比成绩,而是因为,我希望你将来会拥有选择的权利,选择有意义、有时间的工作,而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义,你就有成就感。当你的工作给你时间,不剥夺你的生活,你就有尊严。成就感和尊严,给你快乐。基于此,各位家长一定要在自己孩子缺乏学习自制力的时候,在自己孩子作业质量有问题的时候,在自己孩子学习成绩不理想的时候,在老师真诚与你就孩子的学习及时沟通的时候,在老师精力有限、时间有限的多班教学的时候,尽您家长的职责与义务,一对一,点对点地给与自己孩子个人成绩

提升的最有效指导与帮助。

例如，当老师将当天的作业完成情况进行反馈之后，有的家长会直接向老师询问孩子的问题和原因，有的家长会回家后督促孩子订正补漏，有的家长则不闻不问。从家长的关注程度就能看出家长对孩子的要求是什么样子的，孩子毕竟还小，不可能要求他像成年人一样自律，那家长的监督督促作用就体现出来了，只有老师、孩子和家长三方都共同努力，孩子才可能一直进步，越来越优秀！

## 二、陪伴成长

### 1.三个重视

#### 1.1重视孩子良好学习习惯的培养

1.1.1专心听讲的习惯。首先，课堂四十分钟专心听讲是最重要的，也是最有效的。一个会学习的孩子在课堂上肯定是积极认真地参与学习，手脑并用。有部分同学，不会听课，老是要老师来提醒，这样学习成绩必然就会受到影响。

1.1.2质疑问难的习惯。爱因斯坦说过：“提出一个问题比解决一个问题更重要”。当孩子发现不理解或不会的问题时，鼓励孩子不懂就问，可以问同学，可以问家长，也可以问老师，当孩子能够主动发现提出问题时，就说明他已经完成了解决问题的第一步。

1.1.3认真阅读的习惯。有一种错误的观念：我的孩子完成“本职”工作已经费力了，还是少读课外书，集中精力务正业的好。“请记住，儿童在学习上表现得越困难，他就越应当阅读。”在阅读时，眼球移动的时间仅占总时间的5%，另95%的时间则是用于思维。孩子的智力发展、思维的唤醒取决于良好的阅读习惯。没有量的积累，就没有质的飞跃。所以要鼓励孩子大量读书、博览群书；读书是一件长期坚持的事，所以还是建议孩子每天至少有效阅读30分钟。

1.1.4一丝不苟的习惯。书写工整、格式规范，是学习习惯培养的一方面，也是提高数学计算准确率的重要因素，而且能够培养学生认真以及负责的学习态度。比如，解决问题时，要读题、审题、写算式，写单位名称和答语。另外，笔者多次强调题目怎么问我们就怎么答。有些学生偷懒，答语只有两三个字。

1.1.5独立作业的习惯。我们不仅要复习作业，还要预习作业，要注意提醒孩子认真完成好，并在能力范围内给他们检查。笔者通过了解发现：班级中有些同学在一起互相对答案，甚至有抄袭他人作业的现象。这些不良现象，希望家长予以关注。

1.1.6及时检验的习惯。好习惯益终身，习惯的养成不是一天两天形成的。笔者认为该规范的时候要规范，而且要

严格要求、长期坚持。

#### 1.2重视孩子勤学善问能力的培养

1.2.1父母不要以大人的眼光来看待孩子。我们不要把自己看来很简单的题目，认定孩子一定会做，他会出错有多方面的因素，这就需要家长的换位思考。家长要善于发现和引导孩子勤思，对他们的提问进行有效的鼓励与表扬，并能及时订正孩子的错误观点。对孩子解决有困难的问题要采取循循善诱的方式引导孩子思考问题，重要的不是教会孩子怎样解决一道题目，而是要教会他们解决问题的方法，培养孩子独立探索的习惯和解决问题的能力。

1.2.2重视数学语言表达能力的培养。语言是表达思维的重要方式，语言能力的提高可以极大地改善孩子的学习能力，从而有效地促进思维的发展，因此我们应当充分认识孩子语言发展的重要性。在学习生活中要多给孩子创设口述解题思路的机会，让孩子口述自己的方法、过程与思路。交谈时，场合可以随意一些，如和孩子饭后散步时，上学、放学的路上等，这时交流的氛围要更自然随和一些。交流时要有意识地帮助孩子规范语言表达的准确性。如“我的想法是……”“我觉得……”“因为……所以……”。要让孩子学会说完整的话。在这一过程中，我们的家长要有耐性，多听少说，只要我们的话语能引发交谈话题，给予适当的点评反馈就够了。

#### 1.3重视孩子熟练计算能力的培养

小学数学其中的一个重点就是计算能力的培养，鉴于每个孩子的基础不同，孩子的计算效率以及计算正确率也会有一定差距，要缩小这一差距，仅靠每天在校的练习是不够的。因此，还需要各位家长做一个有心之人，坚持督促孩子在家中进行专项的练习。专项练习的选择很多，可以利用口算天天练，也可以相互出题，也可以在方便的时间来进行听算练习。同时，要多加关注出现重复错误的题型，到底是什么原因造成的，究其根本。但不要枯燥的刷题，每天一大堆，或者用错则加罚的方法，这样反而会降低孩子学数学的兴趣。

### 2.三个认识

#### 2.1正确认识家长签名的作用

别看一个签名，对孩子来说很重要，这是家长对他在家学习的肯定，孩子对此非常在意，所以希望家长再忙，也要挤出一点时间签上这个名，家长签了，教师就知道孩子这个作业完成了，对于书面作业，有时教师还要求家长督促孩子加快速度，逐步养成良好的作业习惯。但是在批改作业时发现孩子的前面一次作业没有订正，家长也没有督

促孩子订正就在今天的作业上签字了，甚至这次的作业没有做完家长也签字。如果这样的话，家长签字就失去了意义。也希望家长每次作业签字前先检查孩子前面一次作业有没有认真订正，再看看今天作业是否已经完成，如果完成了再签字。

## 2.2 正确认识家庭辅导的问题

家庭学习辅导是个别性的学习辅导，主要内容是帮助消化理解课堂上所学的知识。辅导的重点是启迪孩子的思维，培养孩子的学习能力，在辅导学习过程中培养孩子良好的学习数学的习惯。

有的家长可能觉得自己太忙了，顾不上，这也是非常实际的困难，但最重要的还是孩子。和孩子交流，多关注孩子的学习，如果能在百忙之中每天抽出那么几分钟问问孩子的在校情况，看看他的作业，那效果绝对要比家长在双休日专门空出一天来给他练习要好几倍。每天孩子都会数学题，可能会出现有很多错题，这些错题是老师在课堂上都评讲过的，这就可能是孩子因为开小差等原因没有及时修改。要是家长不配合督促，那孩子的学习成绩就很难提高。

## 2.3 正确认识帮孩子检查作业的问题

具体实施上，有以下几点建议。

一是证明类作业必须严格监督，然后再签字证明（是指要求背诵、默写、独立完成的作业，在没有老师监督的情况下，请家长代为证明。这时请家长务必确保孩子是按照老师要求的方式完成作业的，然后再签字）。

二是基础类作业不必面面俱到帮助检查，除非老师有要求；记作业情况应该检查，不记作业要追究。如果这一天孩子没有记全作业甚至没记作业，那么说明他在学校的学习状态不太好。

三是动手类作业可以协助，但绝不要完全代劳。

## 3. 一顶帽子和一个错误

### 3.1 准备一千顶“高帽子”

每个孩子都希望听到老师和家长的赞赏，所以我们的家长也要以表扬为主，今天孩子口算全对，就要鼓励：“今天算得真好，如果再快一点就更好了！”孩子听了会更有积极性。笔者有时候在学生的试卷上写“这次考试有进步，如果字再写漂亮些就更好了”，果然下次字就工整多了。对孩子要有耐心，多进行表扬和鼓励，少大声呵斥，绝对不要对孩子说“你真笨”这样的话。每个孩子都喜欢表扬，所以请各位家长教育孩子一定要注意方法，当然表扬和鼓励绝不是一味地迁就孩子，孩子犯了原则性的错误，那是一定要让他知道自己错在哪里，并改正错误。

## 3.2 不可忽视的“低级错误”

有的孩子作业正确率一直不是很高，他的考试成绩也很少有满分的记录，这是怎么回事呢？如果我们从心理学的角度来分析的话，孩子出现一些“低级错误”的心理原因是分心。所谓分心就是注意力不集中。如果孩子在解决问题时，注意力只有一部分在这个问题上，同时又想着另一个问题或其他的事情，那么就会产生标准的答案与所写的答案不一致的情况。

因此，要让孩子降低“低级错误”的出现频率，首先，要让孩子做到在学习过程中心无旁骛，我们要为他们创造良好的学习氛围。其次，给予孩子一个独立安静的学习空间也至关重要，在保证以上条件的前提下，家长可以按照下列步骤和孩子一起进行尝试。

3.2.1 协助孩子制订一份切实可行的学习计划。除了要完成当天的作业和预习第二天的学习内容，还需要根据孩子和家长的需求安排其他的一些内容。再根据以上内容的特点，制订出一份符合孩子需求，同时孩子也认同的学习计划。

3.2.2 培养孩子按计划学习的习惯。制定完成计划之后，我们要设法训练孩子严格按照计划的顺序，做完上一件事后再做下一件。一旦开始执行计划，就一定要坚持，不能三天打鱼两天晒网。当孩子养成了严格按计划学习，学习效率就会稳步提高。

3.2.3 要求孩子自己检查作业。孩子完成作业以后，家长应该先让孩子自行检查，而不是代替孩子检查。孩子自己检查出错误，才会真正明确错在哪里。而家长如果替代了这个过程，孩子仅是被动思考，缺乏主动性，长此以往容易产生对家长的依赖性，将一部分属于自己的责任转移到了家长身上。

3.2.4 结合课外兴趣对孩子进行集中注意力的训练。比如，学习一种乐器，这也是笔者自己解决分心的好办法，家长们可以试一试。

3.2.5 让孩子来当老师，给家长出题。让孩子当老师出题考家长，孩子兴致高昂，他们会故意出些容易错的题，把家长考住。家长故意出现“低级错误”，接受孩子批评，这时对孩子也是一种教育，将来他们做题时也会防止“低级错误”。

## 结语

成功孩子的背后必然站着多位成功的家长，而智慧的家长总会用各种适合孩子的方式方法来引导孩子发挥自己的优点，扬长避短。结合以上各种习惯和能力培养的方法和建议，相信在家长们用心陪伴和老师们的悉心教导之下，孩子们一定能够绽放出属于自己的光芒，成为更优秀的自己！